

# TORONTÁL

**SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ES NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTÁL, VELIKI BECSKEREK.**

**A BÁNSÁG  
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

**FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.**

**AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FÉLÉVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.**

Pellegrinetti pápai nuncius tegnap délelőtt megjelent dr. Bakoity külügyminiszteri osztályfőnöknél, akivel hosszasan értekezett.

Beograd—Párizs között tegnap nyílt meg a közvetlen távbeszélő-irgalm. Az első beszélgetést Gyorgyevity, a beográdi távbeszélő igazgatója és Milon, a párizsi központ igazgatója végezték, akik meleg szerencsekívánatokkal halmozták el egymást ez alkalommal.

A szociálpolitikai minisztérium felhatalmazta a tartományi inspekcija radákat, hogy a külföldi munkások alkalmaztatását 1928 december 31-ig meghosszabbíthassák.

Tegnap kezdődött meg Beogradban a tizedik országos színészkongresszus, amelyen a művészeti kérdéseken kívül, a színészek anyagi helyzetét is meg fogják vitatni.

A londoni kancellári bíróság előtt tegnap humoros kiülsőségek között tárgyalták le Vilma hollandi királynő perét három, Angliába letelepedett alattvalója ellen, akik nem fizették meg adótartozásaikat mielőtt elköltöztek Hollandiából. A bíróság elutasította a királynőt keresetével és a perköltségek megfizetésére kötelezte. Az ítélet indokolásában azt mondta ki a bíróság, hogy a kancellári bíróság nem vállalkozhatik arra, hogy külföldi uralkodók adóbeszedője legyen.

Párizsból jelentik, hogy tegnap indult el Charcot észsarkutató Amundsen felkutatására. Charcot egy izben már megmenette Amundsen életét, erősen hiszi, hogy most is sikerülni fog majd neki a híres norvég tudóst megtalálni.

## TŐZSDE

Julius 5.

**MA 100 DINÁR:**

Budapesten . . . . .	10 01 pengő
Zürichben . . . . .	9 13 sv. frank
Berlinben . . . . .	7 33 ar. márka
Bécsben . . . . .	12 44 silling
Prágában . . . . .	— cseh kor.
Newyorkban . . . . .	1 74 dollár
Triesztben . . . . .	33 50 lira
Bukarestben . . . . .	300 — leu

**BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.**

Magyar Hitel 82.70, Olasz Bank 76.10, Nemzeti Bank 225.30, Pestí Hazai 214, Ganz-Danubius 159.50, Ganz-Villamos 138.70, Nasici 180, Délcukor 109.

## Radics Sztepán kapott mandátumot kormányalakításra — de nem fogadta el.

Beograd, jul. 6.

A kormány lemondása és az első kihallgatások után azt hitték a politikai körök, hogy a helyzet sulypontja a kórházba kerül Radics Sztepánhoz és ő fogja talán az utolsó szót kimondani a megindult harcban. De nem ez történt meg.

A kórház egész környékét valóságos újságíróhadsereg tartotta ma megszállva, de hasztalan, mert a Radicshoz érkező és vele tárgyaló képviselők és pártvezérek, Pribicevity és Drljevity, egyáltalán nem nyilatkoztak Radics véleményéről.

Tegnap volt a kihallgatások második napja, amely reggel 9 órakor Sztanojevity Áca audienciájával kezdődött.

Dr. Markovity Láza ugyancsak a királyi palotában járt, de csak az udvarnagyi hivatalban volt. A tegnapi nap az eddigi eseményekről már hozott valamilyen felvilágosítást, a mennyiben Sztanojevity Áca a déli órákban a következő kommunikét adta ki:

Sztanojevity Áca szerdán meghívást kapott kihallgatásra a radikális-párt képviselőjeként. Sztanojevity a Felséggel való beszélgetés folyamán kijelentette, hogy mielőtt saját nézetét nyilvánítaná, szeretne Radics Sztepánnal érintkezésbe lépni.

Sztanojevity érintkezést keresett ugyanaznap Radics Sztepánnal, ahonnan azonban azt a választ kapta, hogy Radics nem kíván beszélni sem Sztanojevitytal, sem más képviselőjével a jelenlegi szkupstinának.

A tegnapi audiencián Sztanojevity jelentést tett erről Öielségének azzal, hogy ilyen körülmények között nem vállalhatná a koncentrációs kormány megalakítását.

A kommuniké megjelenése után a parasztdemokrácia részéről cáfolták azt, hogy Radics Sztepán elutasította volna, hogy a kormány többségével nem lépne érintkezésbe.

Azt mondják, hogy Radics csak azt állította, hogy

a mandátorral nem tárgyalhat, mert munkakormányra van megbízatása a mostani szkupstinában.

Az a hír, hogy Radics Sztepán nem akar a többséggel tárgyalni, meglehetősen idegességet keltett a politikai körökben, bár úgy tudják, hogy a helyzet nem reménytelen, mert Radics nem idegenkedik a megegyezéstől.

Vukicsevity miniszterelnök egész délelőt hivatalában volt elfoglalva.

Amikor délben távozott, hirlapírók ostrom alá fogták, hogy nyilatkozzék a helyzetről, de ő vállatvonva tért ki a felelet elől azzal, hogy a helyzet sulypontja már nem itt van.

Délben Marinkovity jelent meg audiencián, amely másfél óráig tartott. Amikor a királyi palotából távozóban volt, újságírók megkérdezték, hogy van-e mandátuma, amire a külügyminiszter egész ijedten jellemezte: Isten mentsen! De-hogy van!

Pribicevity délben a parasztdemokrácia klubjából távozóban kijelentette hirlapírók előtt, hogy

gondolni sem lehet arra, hogy egyetlen horvát is újra bemenjen ebbe a szkupstinába, amelyben a horvátok vére folyt. Megielő elégtétel és szankciók nélkül nem lépnek be ebbe a szkupstinába. De az elégtétel után is csak egy új, tisztultabb nemzetgyűlésbe.

A délutáni órákban a parasztdemokrácia meghívást kapott az udvari minisztertől, hogy Radics Sztepán jelenjen meg audiencián, vagy ha ez nem volna lehetséges egészségi állapota miatt, úgy maga helyett bizzon meg más képviselőt. A meghívás átvétele után Pribicevity azonnal a kórházba ment, ahol értesítette Radicsot az eseményről.

Radics Sztepán úgy döntött, hogy a parasztdemokrácia nevében Pribicevity Szvetozár fog megjelenni az audiencián.

A parasztdemokrácia hivatalos feltételei még nem ismeretesek, de egyes kijelentések szerint, a párt nem áll el régi, elsőnek hangoztatott követeléseitől, amelyek

olyan kormányt követelnek, hogy csak a legsürgősebb ügyeket intézik el, azután rögtön feloszladják a szkupstinát és kiírják az új választásokat.

Pribicevity kihallgatása majdnem két óra hosszat tartott el, a mely után Pribicevity azonnal a kórházba ment, hogy Radics Sztepánnak jelentést tegyen az audiencia lefolyásáról.

A kórházban váró újságíróknak kijelentette Pribicevity, hogy Radics Sztepán számára bizonyos értelemben kapott mandátumot, de erről csak akkor adhat nyilatkozatot, ha már Radicsal tárgyalt.

Pribicevity ezután mintegy másfél óra hosszat értekezett Radicsal és este 10 órakor újra visszament a királyi palotába, ahol ismét megje-

lent a Felség előtt, hogy közölje vele Radics Sztepán feleletét.

A királyi palotából visszatérve, Pribicevity hirlapírók előtt ezt mondotta:

A király Radics Sztepánnak ajánlotta föl a mandátumot egy koncentrációs kormány megalakítására.

Radics azonban kijelentette, hogy a mandátumot nem vállalhatja, mert nézete az, hogy a mostani szkupstinával nem lehet dolgozni.

Véleménye az, hogy az ellenzéknek kellene megbízni a szkupstina feloszlátásával és a szabad választások kiírásával. Ez az új szkupstina intézné el azután a legsürgősebb ügyeket és a szükséghez képest, előkészítené az alkotmány revízióját.

Radicsnak ezenkívül volt még egy javaslata, amely a válság megoldását célozza:

Alakuljon meg egy pártonkívüli, neutrális kormány, amely oszlasza fel a szkupstinát és vigye keresztül a szabad választásokat.

**A német kormánynak bizalmat szavazott a Reichsrath.**

Berlin, jul. 6.

A szociáldemokraták, a centrum, a bajor néppárt és a néppárt 261 szavazattal 124 ellenében elfogadta a kormány nyilatkozatát és áttértek a napirendre.

**Tévedés vagy öngyilkosság áldozata lett egy dugaszdag brüsszeli bankár.**

London, jul. 6.

A repülés technikájának tökéletesítése óta tegnap történt az első olyan szerencsétlenség, amilyenre még nem volt példa a repülés történetében.

Tegnap indult el Londonból Brüsszelbe Európa egyik leggazdagabb bankára, a brüsszeli Löwenstein. A gépben állítólag rosszul lett és a toalettfülkébe akart menni. Tévedésből azonban a gép kifelé nyíló ajtaját nyitotta föl és ezer méter magasságból lezuhant a calaisi csatornába.

Löwenstein katasztrófájának híre óriási pánikot keltett a londoni, brüsszeli és párizsi tőzsdéken, ahol pillanatok alatt az a hír terjedt el, hogy a bankár, akinek nagy vagyona mellett óriási kötelezettségei is voltak, nem szerencsétlenség áldozata lett, hanem öngyilkosságot követett el.

## Radics négy-öt nap mulva elhagyja a kórházat.

Beograd, jul. 6. Tegnap délután kereshették föl először a beográdi lapok tudósítói Radics Szeptánt kórházi ágyán és nyilatkozatot kértek tőle jövő politikai tervére vonatkozólag.

Radics kijelentette nekik, hogy négy-öt nap mulva Zágrebba utazik,

majd onnan Blédbe, ahol barátjánál, dr. Schwegelnél, aki egyuttal kezelőorvosa is, utókezelésben fog részesülni.

Julius hónapban valószínűleg Blédben fog maradni, annál inkább, miután a király is ott fog tartózkodni és a politikai élet súlypontja és érdeklődése oda terelődik.

## Az olasz repülők elérték Dél-Amerikát.

Róma, jul. 6. Rio de Janeiróból jelentik, hogy Ferrari és Del Preto olasz repülők tegnap délben elérték Délamerika partjait. A repülők nem szálltak le, hanem folytatták útjukat, miután az

időrekord felállítását is célul tűzték ki maguknak.

Ha sikerül elérniök Rio de Janeirót, úgy megnyerik a fél millió líras De Pinedo-díjat.

## Otven állam újságjait állítják ki a becskerekai nemzetközi sajtókiállításon.

A becskerekai sajtó elindulásától a mai napig. — Huszonnyolc lapja volt eddig Becskereknek.

Becskek, jul. 6. Julius közepén ritka látványosság lesz Becskereknek: megnyílik a nemzetközi sajtókiállítás, amely ötven állam sajtójának gyermekkorát és fejlődését fogja bemutatni. A becskerekai nyomdászok szakszervezete tegnap kapta meg a kiállítás anyagát, két hatalmas ládában sok ezer újság és folyóirat, az ákombákomos kínai lapoktól végig az öt világrész minden nagyobb államának sajtójáig a hetedik nagyhatalom csaknem minden nevesebb szerve képviselve van. A betű ereje nyilatkozik meg a nemzetközi sajtókiállítás anyagában, ha az elindulást és a mai fejlődési fokot állítják párhuzamba, ha a kezdetleges első újságtól a mai újságig megtett haladási mérföldeket mérjük meg, elébünk tárul az a hallatlanul nagy út, amit a sajtó tett meg, amíg kiküzdhetette magának a nagyhatalom jelzőt és a tényleges hatalmat.

A kiállítás valószínűleg a megyeháza nagytermében lesz és annak keretében

a hánsági és szorosban a becskerekai sajtó termékeit is bemutatják.

Becskekereken aránylag későn fejlődött ki a sajtó, országos viszonylatban is két évtizedig tartott, amíg a sajtó a maradi végeken meghonosodhatott, de a kérdés nehézségein túl jutva, annál rohamosabban fejlődött.

Becskekerek legrégebb lapja, az 1860-as években alapított Wochensblatt,

a háboru előtti években szűnt meg. Sorrendben a Torontál következő,

amelynek első száma 1872 április 4-ikén hagyta el nyomdát. A következő lapalapítás a Súdungrische Rundschau volt, amely később beolvadt a Wochensblattba. A múlt század nyolcvanas éveiben jelent meg a „Grenzboten“, de a helyi sajtó mozgalmasabb ideje mégis az 1900-as évekre esik. Ekkor jelent meg az Unser Blatt, erős ellenzéki szellemben, magyar nyelven pedig a „Nagybecskerekai Hírlap“ és „Délvidéki Újság“, a két utóbbi naponta jelent meg és állandó harcban állott a „Torontál“-al.

A háboru előtt szerb lapja is volt Becskereknek, „Narodni List“ címen szocialista hetilap küzdött a szerb-

ség érdekeiért. Torontálmegeye Hivatalos Lapján kívül, amely a vármegye hivatalos közleményeit közölte, az egyházi sajtó is talajra talált Becskerekben. „Néger gyermek“ címen hitbuzgalmi, katolikus ifjúsági hetilap, „Keresztyén Evangélista“ címen pedig hitbuzgalmi református hetilap jelent meg.

A helyi sajtó igazi lendületet a háboru utáni években vett.

Közvetlenül a forradalom kitörésekor Banatski Glasnik címen szerb napilapot alapítottak. 1919-ben Közakarat címen kommunista napilap indult meg, amelyet azonban rövid fennállás után megszüntettek. Ezzel körülbelül egyidejűleg alapították a Neue Zeitung, amely néhány éven át, mint napilap jelent meg. Ebben az időben Renaissance címen szépirodalmi folyóirata is volt Becskereknek, amely fél évi fennállás után megszüntette megjelenését. A „Renaissance“ idejében indult meg a „Becskekerek Futár“, Becskerek első riport hetilapja. 1920-ban megalapították a „Szabad Szó“-t, amely 4 hónapig keresztyén naponta uccára került, de azután megszüntette megjelenését. A Szabad Szó idején még egy szerb napilapja volt Becskereknek, a Banatski Glasnikon kívül a „Sloga“, amely Temesvárról költözött Becskerekre. A sajtó ismertetéséhez tartozik, hogy

Becskekereknek ebben az időben sajtóirodája is volt,

a temesvári jugoszláv sajtóiroda, Temesvár kiűritése után egyideig Becskerekben működött és a hírszolgáltatáson kívül a cenzurázást is elvégezte. Azóta csak egy napilapja volt a Torontál-on kívül Becskereknek, a Kurländer Antal által alapított „Szabadság“, amely nyolc napi megjelenés után megszűnt. Annál több hetilapja volt a városnak és gyors egymásutánban jelent meg és szűnt meg a Banatski Sport, a Bockalo és a Komarac élclap, a Rendkívüli Újság és a Szenzáció riportlap, a Narodni List és a Radikalski Glasnik, a Sportski List és a Velikibecskekerek Református Egyházi közlöny.

A mozgalmas esztendő után, ma öt lap informálja a becskerekai és hánsági közönséget — a Banatski Glasnik, a Radikalski Borac, a Neue Zeit, a Volksbote és a Torontál.

## Csütörtökön ötször jeleztek tüzet Becskerekben.

Harmánnégy évvel ezelőtt ezen a napon volt a város legnagyobb tüze.

Becskek, jul. 6.

Mozgalmas napja volt tegnap tüzendészeti szempontból Becskereknek — öt helyen volt tűz, amely tetemes károkat okozott a buzatermesben.

Először délelőtt tíz órakor verték félre a harangokat. A toronyór jelzése szerint,

a Gyártelep állomás közelében kigyulladt a buzatermes.

A tüzoltóság és a rendőrség azonnal kivonult a helyszínre és izolálta a tüzet, úgy hogy a szomszédos gazdák termését megmentette. Így is elpusztult azonban három földmives birtoka termésének egy része. A tűz eredetileg Mirkov Joja földjén keletkezett, amely a Gyártelep és a Béga-parti állomás közötti vasutvonal mentén fekszik és innen terjedtek át a lángok Gardinovácsi Boskó és Gardinovácsi Péra földjére. A tűz két hold buzatermesét hamvasztotta el.

Déli tizenkét órakor Weiterschan Jánosnak a melenci ut mentén fekvő földjén gyulladt ki a termés. A földön Wagner Károly arató dolgozott, aki társával éppen a közeli kútnál dolgozott, amikor felcsapódtak a lángok. Wagner a földéken dolgozó munkások segítségével a tűz oltásához fogott, de

mégsem tudta megakadályozni, hogy a lángok átterjedjenek

## Sajtóper egy választási röpirat miatt.

Kétszáz ezer dinár kártérítést kér a sértett, mert a vádlott „hernyó“-nak és „kortos“-nek nevezte.

Becskek, jul. 6.

A becskerekai törvényszék büntető tanácsa csütörtök délelőtre tüzte ki Grujity Novák szövetségi igazgató, a független demokrata-párt titkáranak sajtóperét. Grujity ellen Pantovity Dragoszláv tartományi képviselő tett feljelentést becsületsértés címén, mert Grujity a február 26-iki községi választást megelőző napokban röpiratot irt, amelyben a Nincsiy-frakcióhoz tartozó radikálisokat támogatta és többek között felszólította a szavazókat, hogy inkább a helyi jelölteket támogassák, mint azt a listát, amelyen más országgrészbeli szerepelnek. Röpirata egyik részében foglalkozott azokkal a Nincsiy-pártbeli politikusokkal, akik a becskerekai Nincsiy-frakció támogatására Becskerekre jöttek és itt agitáltak. Pantovity Dragoszlávot többek között hernyónak és kortosnak nevezte és a röpiratnak is azt a címet adta, hogy „Hernyó Becskerekben“. A magánvádló Pantovity Dragoszláv ezért kért rendbeli becsületsértés címén kérte Grujity elítélését, azonkívül pedig

200.000 dinár kártérítési igényt jelezte be.

Schmidt Péter gazdálkodó szomszédos birtokára.

A lángok fél hold termését pusztították el.

Déli egy órakor ismét tüzelés riasztotta fel a várost. Gruin Szvetozárnak, a Pányi-féle téglagyár melletti földjén gyulladt ki a termés, ugyancsak egy arrahaladó mozdonyból kipattanó szikrától. Alig hogy elkészültek a tűz oltásával, egy kerékpáros fiatalember jelentette, hogy a Martinica (Zsigmondfalva) felé vezető ut mentén kigyulladt Bocity Sztéván buzatermése. Mire a helyszínre érkeztek, Bocity földjén kívül még Mosorinszki Uros, Mosorinszki Aleksza, Mosorinszki Vója és Levaity Milivoj termése is lángokban állott. A tüzet Kovács István arató leányának gondatlansága okozta, aki Bocity földjén ebédet főzött. A lángok itt négy hold termését hamvasztották el.

Délután öt órakor újra tüzet jelentettek. Ezuttal Dimitrijevit Bránko és Szrdanov Andrija földmiveseknek az alekszandrovói (sándor udvari) vasúti vonal mentén lévő földjén gyulladt ki a termés és hamvadt el kéthold buzája. A tüzoltóság derekas munkát végzett és nehéz munkájában értékes segítséget nyert a rendőrségtől.

Érdekes, hogy 34 évvel ezelőtt, éppen ezen a napon volt a tüzoltótestület fennállása óta a legnagyobb tűz Becskerekben, amikor is Engel Sámuel hatalmas fatelepe égett le.

A tárgyalást délelőtt kilenc órakor nyitotta meg Markovity Borivoj tanácselnök és megállapította, hogy a másodrendű vádlott, Milovánov Alekszander nyomdatulajdonos, orvosi bizonyítvánnyal kimentette távollmaradását.

Ankity Bózsó a tárgyalás megnyitása után kifogást emelt az ellen, hogy Grujity vád alá helyezéséről sem ő, sem a vádlott nem kapott értesítést és így ő, ügyfele képviselőjében

nem adhatta be a vádiratot.

Dosen Vojszláv dr. védő az eljárás megszüntetését kérte, mert szerinte Ankitynak nincs szabályszerű felhatalmazása Pantovity képviselhetésére és a felhatalmazást csak egy magánlevélben kapta, amelynek egyik sarka hiányzik, Pantovity nem jelent meg, védenca vád alá helyezéséről nem kapott értesítést és így a vád alá helyezés ellen nem is élhetett fellebbezéssel, amihez pedig a sajtótörvény értelmében joga van.

Hosszas tanácskozás után Markovity Borivoj tanácselnök kihirdette a bíróság határozatát, amellyel a tárgyalást elnapolja, az iratokat pedig a sajtótanács elé utalja a szükséges iratok utánpótlására.

Julius 6., p. 6.  
Gk.: Agrár  
kelte 46,  
hossza 15

azt tanítot  
lásnak egy  
Ezzel a ta  
lenkezésbe  
mely előh  
te, majd k  
te.

Budapes  
délben kis  
Általános  
emeletes p  
zete. A t  
gos munka  
A kár mint

„Az ezre  
kal. A Ve  
műkedvelő  
ton este 9  
lik „Az ezr  
táncos bol  
szino kerth  
Helyárak :  
15 dinár. K  
előadást ne  
az előadás  
hatók.

Becskek  
tenniszvers  
niszverseny  
szekők nag  
szerepeltek  
tékban tünt  
Kiss Pannit  
jáékosnót.  
bizonyított  
a vajdaság  
fegyőzte R  
tenniszgye  
Uzela  
játékával  
tréning hij  
jes tudása  
egyes : 1.  
Női egyes  
ka, 2. Kiss  
Radovity—  
látz—Uzela  
Benó Ilonk  
vity—Uzela  
njovic, 2. R

Orvosi h  
orvos i. ho  
rendelését  
kezdí meg.

Becskek  
akadémián.  
után, amely  
kötöny  
miát rendez  
vivők szere  
csauerrel, v  
mesterrel v  
vásnak sok  
kesen ünne  
és Várkony  
nitványáva  
remek isko  
mely külön  
akadémián  
György tör  
jittyal mér  
értékes díj  
ségtől, amel  
órával aján  
országos ha

Július 6., péntek. Rk. és prot.: Izsaiás.  
Gk.: Agripina. Zsidó: Thamus 18. Nap-  
kelte 4:6, napnyugtá 20:3 óra. A nap  
hossza 15:57 óra. Év végéig 178 nap.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti:  
Szóraz, meleg idő várható továbbra is,  
itt ott némi nyugati szelekkel és kisebb  
lecsapódásokkal. 0000000000000000

Július

6

1415-ben máglyahalálalt Konstanzban Husz János reformátor, aki a cseh egyház megteremtője. Katolikus pap volt és mint ilyen azt tanította, hogy a keresztény vallásnak egyedüli forrása a szentírás. Ezzel a tanítással természetesen ellenkezésbe jutott a pápasággal, a mely előbb egyházi átok alá vetette, majd később máglyahalálra ítélte.

Budapestről jelentik, hogy tegnap délben kigyulladt az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság négyemeletes palotájának a tetőszerkezete. A tüzet csak hosszú, fáradságos munka után lehetett lokalizálni. A kár mintegy félmillió pengő.

„Az ezred apja“ oltós helyárrakal. A Velikibecskerei Sport-Klub műkedvelői folyó hó 7-ikén, szombaton este 9 órai kezdettel megismétlik „Az ezred apja“ című énekes és táncos bohózatot. Az előadást a Kaszinó kerthelyiségében tartják meg. Helyárak: I. hely 20 dinár, II. hely 15 dinár. Kedvezőtlen idő esetén az előadást nem tartják meg. Jegyek az előadás napján a pénztárnál kaphatók.

Becskerekiek sikere a szubotici tenniszversenyen. A szubotici tenniszversenyen a becskerei tenniszszek nagyon szép eredménnyel szerepeltek. Benó Ilonka a singlijátékban tüntette ki magát, legyőzve Kiss Pannit, a tehetséges szubotici játékosnőt. Wattay Szósi ismét bebizonyította, hogy a páros játékban a vajdaság legkiválóbb játékosnője, legyőzte Radovityt, a noviszádi tenniszegylet legerősebb játékosait, Uzelátzkat. Urbán András kiváló játékával keltett feltűnést, pedig tréning híján nem mutathatta be teljes tudását. Eredmények: Női egyes: 1. Bokorné, 2. Uzelátzné. Női egyes II. osztály: 1. Benó Ilonka, 2. Kiss Panni. Vegyes páros: 1. Radovity—Wattay Szósi. 2. Uzelátz—Uzelátzné, 3. Urbán András—Benó Ilonka. Férfi páros: 1. Radovity—Uzelátz. Férfi egyes: 1. Kojovic, 2. Radovity.

Orvosi hír. Dr. Báthori szemorvos f. hó 6-án külföldre utazik és rendelését csak augusztus 1-én kezdi meg.

Becskerei vívók a palicsi vívóakadémián. A palicsi vívóverseny után, amelyet a napokban tartottak meg, kitűnően sikerült vívóakadémiát rendeztek, amelyen a legjobb vívók szerepeltek. Christján Pecsauerrel, Várkonyi pedig Toricelli mesterrel vívott. A két mesteri vívásnak sok nézője akadt, akik lelkesen ünnepeleék Christján Jenőt és Várkonyi Józsefet. Christján tanítványával, Eckstein Péterkével, remek iskolavivást mutatott be, a mely különösen tetszett. A vívóakadémián feltűnést keltett Freund György törvívó szereplése, aki Vujtival mérkőzött. Freund előzőleg értékes díjat kapott a vívószövetségtől, amely egy gyönyörű asztaliórával ajándékozta meg a kiváló országos bajnokot.

A Balkán Bioszkopban pénteken és szombaton „Dollárherceg“, a hasonnevű nagyszerű, pazar kiállítás, szellemes operett után. A főszerepekben Lianne Haid, Georg Alekszander, Sigfried Arnó, a Csárdáskirálynő diadalmas szereplői. A büffében kitűnő borok, friss hűsítő italok és naponta frissen csapolt sör.

**Megérkezett**  
a legdivatosabb és legjobb minőségű  
voile-, csipke- és tüllanyag,  
melyből legújabb párizsi modelljeim  
szerint készítek 1132  
fűzőt, melltartót és harisnyatartót.  
Trebítsné Vámos Ella, Cara Dusana u. 41.

A Pancsevői Sport-Klub Becskereken. A becskerei Obility sportegyesület meghívására a Pancsevői Sport-Klub, Pancsevő bajnokcsapata, vasárnap Becskereken vendégszerepel, ahol az Obility-pályán délután hat órakor az Obilitytal mérkőzik.

Vasárnaptól kezdve minden vasár- és ünnepnap délelőtt fél 11 órától Bierschoppenkoncert a Vojvodina hűvös és kellemes szuterén helyiségében, ahol szalonzenekar hangversenyez.

Borzalmas családirtás. Borzalmas családi dráma történt tegnap hajnalban Fundul Moldovai romániai falucskában. Varlan Alekszia 32 éves magánzó tegnapról mára virradó éjszaka váratlanul felköltötte álmából anyját, apját és nővérét és közölte velük, hogy elérkezett életük utolsó pillanata, most meg fogja ölni őket, mert nem adták férjhez ahhoz, akit szeretett, csak hogy ne kelljen kiadni nagyszülői jussát. És még mielőtt hozzátartozói védekezhetek volna, egymásután három revolverlövést adott le. A golyók mind találtak és a három szerencsétlen ember véresen terült el a három ágyban, amely közvetlenül egymás mellett állott. Varlan Alekszia ezután öngyilkosságot akart megkísérelni, de revolvere érthetetlenül csütörtököt mondott, mire az udvarra ment és a kutba vetette magát. Pár óra múlva azonban az alig másfélméteres vízben magához tért s ekkor isteni csodát véve szerencsés megmenekülésében, elhatározta, hogy tovább fog élni. Visszament a lakásba és a három holttestet a füstölőbe cipelte, a füstölő ajtaját bevakolta, majd lehuzta a véres ágyneműt és kitakarította a lakást. Hajnali öt órakor, amikor a bejárónő megérkezett, már minden rendben volt és a mikor a bejárónő a leány szülei után érdeklődött, Alekszia kijelentette,

hogy szülei és huga az éjszaka folyamán váratlanul elutaztak. A bejárónőnek azonban feltűnt a leány különös viselkedése és valami ürügygel eltávozva hazulról, gyanuját közölte a csendőrséggel, akik azután váratlanul megjelentek és letartóztatták a háromszoros gyilkost.

Jugoszlávia legöregebb asszonya. A boszniai Visegrádról jelentik, hogy egy szomszédos kisközségben, Dobro Ucsicában most ülte meg teljes testi és szellemi egészségben százötvenkettedik születése napját Rajat Janja nevű özvegyasszony. A születésnapja ünnepségen az öregasszony gyermekei, unokái, dédunokái és ükunokái, sőt az egyik ükunokájának gyermeke is résztvett.

Gyilkolt egy gazdag szkopljei kávé. Száli Nijazi szkopljei kávé tegnapelőtt délben magához hívatta Janity Borivoj nevű barátját és kérte, hogy vigye autósétára. El is mentek Szkoplje török negyedébe, ahol Száli Nijazi hirtelen revolvért rántott és több lövést tett a soffírra, akit halálosan megsebesített. A gyilkos egy másik autón Albánia felé szökött.

A halott, aki él. Furesa meglepetés érte Nagy Ferenc poprádi susztert. Nagy Ferenc, aki Egerben született, néhány héttel ezelőtt születési anyakönyvi kivonatot kért az ottani anyakönyvi hivataltól. Erre a megkeresésre Nagy azt a választ kapta, hogy egy Nagy Ferenc nevű katona a világháboruban elesett és belügyminiszeri rendelet alapján az anyakönyvben mint holtánnyilvánítt szerepel. Nagy azonnal elment a poprádi hatósághoz, ahol Eger város hivatalos értesítését mutatta elő azon kérelemmel, hogy Poprád város hatósága igazolja, hogy életben van. A hatóság a bizonyítványt, melyben igazolja, hogy Nagy Ferenc él és a városban már régóta folytatja mesterségét, kiállította. Nagy Ferenc most Egerbe készül, hogy személyesen jelentkezzen és hivatalos bizonyítványok tömegével fogja magát igazolni, hogy még él; egyúttal kérni fogja, hogy töröljék a halottak listájából.

Két és fél év múlva elfogtak egy családirtó gyilkost. Gyevgyeliából jelentik: 1925 december 9 ről 10-ra virradó éjjel Gyevgyelia közelében, Molina községben meggyilkolták Pejovity Jován gazdag földbirtokost, feleségét és hat esztendőes kisfiát. A rablógyilkosok harmincezer dinár készpénzt és száz török aranyírat raboltak el. Néhány nappal a gyilkosság után letartóztatták Hadzsi Kojcsevity Szpaszojét, a vizsgálatot azonban ismeretlen okokból megszüntették és a gyanúsítottat szabadlábra helyezték. Rövid idővel ezelőtt új rendőrtisztviselő került a községbe, aki véletlenül kezébe vette az aktákat és megállapította, hogy a nyomozást tévutra vezették és a gyanúsítottat ezért helyezték szabadlábra. Azonnal megindította a nyomozást, amely a legteljesebb eredménnyel járt. Letartóztatták Hadzsi Kojcsevity Szpaszojét és Csputy Miliszáv nevű cinkostársát. A gyilkosok bevallották tettüket.

Augusztus hó 1-re vagy 15 re  
keresek  
**háromszobás lakást**  
mellékhelyiségekkel,  
a város központjában. 1118  
Cím: Nikola Sejtéri, ügyvéd.

## Jelentés az adófrontról.

Az adókvető- és adófelszámolási bizottságok munkában. — Bogojevity Iván pénzügyigazgató a júliusi adóprogramról.

Becskerek, jul. 6.

A becskerei adófronton a nyári hónapokban sem szünetel a munka. Az államháztartás gépezete nyáron sem nélkülözheti az adókat, az adókvető bizottságok tehát nyáron sem pihenhetnek. Mint megírtuk, a forgalmi adó kivetését Becskerek város területére a napokban megkezdik és ezzel egyidejűleg megindul az adókirovás a többi adónemekben is. Az adókvető bizottságok közeli összejövetelével kapcsolatosan felkerestük Bogojevity Iván pénzügyigazgatót, akinél a polgárságot közelről érintő adókvetések iránt érdeklődtünk. Bogojevity pénzügyigazgató kérdéseinkre a következőket mondotta:

— A harmadosztályú kereseti adó 1926—1928. évekre szóló pótkivetését július első felében kezdi meg a kinevezett bizottság. Az előkészületek már megtörténtek, az anyag feldolgozva várja a bizottság összejövetelét, amely munkássága során

nemcsak Becskerek város, hanem az egész pénzügyi járás részére végzi a harmadik osztályú kereseti adó pótkivetését.

Ennek megtörténte után összeül a harmadik osztályú kereseti adó felszámolási bizottsága, amely az ugyanerre a ciklusra, illetve ugyanazekre a pótkivetésekre (1926—28) beadott fellebbezéseket tárgyalja le és határozatot hoz a Kikinda város területéről még visszamaradt husz fellebbezés sorsa felett is.

— Az 1925—1926—1927. évre szóló jövedelmi adót kivető bizottság a napokban fejezte be a még le nem tárgyalt ügyeket. A bizottság munkássága a múlt év őszén kellő ada-

tok hiányában félbeszakadt és most nemrégiben folytatta a működését.

A bizottság 2460 adózónak állapította meg a jövedelmi adóját.

— A jövedelmi adó (1925—1926. és 1927. évi) kivetése ellen beadott fellebbezéseket tárgyaló bizottság, amelynek dr. Gresity Pája városi főügyész az elnöke — június huszonötödikén kezdte meg a működését. A bizottság előbb a novibecsei járásbeli községeket veszi sorra, majd a becskerei, novakanjizsai és kikindai járás adózóit idézi be.

A becskerei pénzügyi járás területéről nem kevesebb mint 3500 fellebbezés érkezett be,

amelynek elintézése, a minisztériumi rendeletre való tekintettel, gyorsított tempóban történik.

— 1928-ra jövedelmi adót, az 1928—1929. évi pénzügyi törvény szerint, csak azok fizetnek, akiknek az 1916-os évi 26-ik törvénycikkben körülírt bármely forrásból eredő évi összjövedelmük a 12.000 dinárt meghaladja. Az adókvetés azoknál az adóalanyoknál, akiknél a bizottság már 1927-ben megállapított 12.000 dinár évi forgalmat, hivatalból fog megtörténni, viszont, akiknek jövedelme ezt a mértéket el nem éri, 1928-ban jövedelmi adó mentesek lesznek. Akiknek jövedelme változott és a múlt év óta elérte a 12.000 dinárt és ez a pénzügyi hatóság tudomására jut, hivatalból fognak felhívást kapni, új adóvallomás benyújtására, viszont, akiknek jövedelme a múlt év óta csökkent és az idén a csökkenés következtében adómentességre tarthatnak igényt, ilyen értelemben maguk tehetnek adóvallomást.

**Orient Bioskop**

Pénteken, július 6-án 5, 7 és 9 órákor

**A FERTŐ.**

Romantikus tragédia a mai időből, 7 felvonásban. A főszerepekben:

**Jön! Figyelem! Jön!**  
**WILLY FRITSCH,**  
Spione és Kaméliás hölgy. Bernhard Götzke, Suzy Vernon, Stefica Vidacsics.**Fel kell készülődni a sárga veszedelem ellen.***Beszélgetés Nagybritannia miniszterelnökével.*

A legnagyobb német újságkoncern, a Scherl-Verlag megbízásából Rolf Brandt, a „Berliner Lokal-Anzeiger” munkatársa repülőgépen bejárja az összes európai fővárosokat abból a célból, hogy meginterjúvolja a kormányfőket. A politikai légi körút első állomása London volt, ahol a német újságíró hosszabb beszélgetést folytatott Baldwin angol miniszterelnökkel. Rolf Brandt a beszélgetés lefolyásáról a következő igen érdekes cikkben számol be:

A magántitkár hozzám lép és megszólít:

— Mister Baldwin kéreti!

Világos teremzerű szoba. Baldwin felemelkedik. Kézfogás. Szürkés-kék szemű okosak, tekintete férfias és nyílt. Kellemes lehet ezt az embert barátnak vagy legalább jó ismerősnek nevezni.

— Megengedi, hogy tovább szívjam pipámat?

— Természetesen...

Baldwin máris tovább beszél:

— Igen örvendek, hogy láthatom. Hallottam, hogy érdekes ut előtt áll.

Elmondom tervemet, az európai politikai légi sétát: Londonból Párizson át Madridba, onnan Rómába, Rómából Bécsbe, Prágába, Budapestre, Bukarestbe, Beográdba és így tovább. Baldwin kedvesen mosolyog.

— Nos akkor élénk és szép napok várnak Önre. Én pedig itt ülök íróasztalomnál és kénytelen vagyok az ország ügyeit vezetni... Egyáltalán nem könnyű a mai időkben kormányozni.

A beszélgetés azután Németországra terelődött. A német újságíró természetesen hangsúlyozta, hogy addig, amíg a Rajna-vidéke idegen megszállás alatt van, nem lehet valódi együttműködésről beszélni. Az angol miniszterelnök megértéssel vette tudomásul a német újságíró szavait, majd a következő szenzációs kijelentést tette:

— Az európai népeknek össze kell fogniok a nyugati kultúra megőrzésére és megmentésére. Még van időnk! El kell dölnie, ki gyorsabb: az idő, vagy mi? Talán már nincsen sok esztendőnk, amíg megérkezik a nagy keleti megpróbáltatás. Ezért Nyugateurópában konszolidált, erős kormányokra van szükség. Az utolsó száz évben nem voltak olyan súlyos és nehéz esztendők, mint most. Komolyan kell tehát dolgoznunk.

— Nem csupán Keleten, Északon és Nyugaton vannak gondjaink, megoldásra vár azonban saját munkásságunk problémája is. A háború megrendítette az évszázados multra visszatekinthető gazdasági feltételeket. Részben meg is semmisítette. Mindent újra kell felépítenünk. Nálunk a helyzet az, hogy a tanult szakmunkások úgy találják, hogy a tanulatlan munkások bére erősebben növekedett, mint az övéké. A háború előtt a helyzet más volt és nem könnyű dolog a tömegeket meg-

győzni arról, miként kell szerényen élni.

— Oly tömérdek sok probléma vár megoldásra, mint még sohasem. Ismétlem: erős és konszolidált kormányokra van szükségünk, amelyek Európa sorsát szívükön viselik. Akkor remélhetjük, hogy öt-tíz éven belül megmenthetjük Európa nyugati kultúráját, egy kicsit fellelegezhetünk és kezdetünk törődni a keleti dolgokkal is.

Nagybritannia miniszterelnöke szerint Európa sorsa tehát a következő öt-tíz esztendőben fog eldőlni.

**A kisváros.****Fürdőlevél a Béga-partról.**

— Nagyságos asszonyom, tudom, hogy Ön, aki otthon rántáskavarás közben Schopenhauert olvassa, minden lelkiismeretfurdalás és önkritika nélkül, nagyszerűen elszórakozik a feszes trikónadrágos, facér legényke sikamlós tréfáin. És jól teszi. Jól teszi, mert érzi, hogy a rántáson és Schopenhauerrel kívül egyéb gyönyörűségek is vannak a világon és ezekbe a gyönyörűségekbe, ha távolról is, de betekintést nyerhetünk a strandtipusok sokszínű kaleidoszkopján keresztül. Tehát engedje meg asszonyom, hogy bemutassam Önkegyednek sorba ezeket a figurákat. Az udvariasság úgy kívánja, hogy jöjjenek először a nők és közülük a

Kisártatlan. Már korán reggel a Bégaiban van és a jegyszédőnek azt mondja, hogy „bérlet”. Tizenhat-tizenhatalmas lehet. A nők felszabadulásának zavaros hullámaiban vergődő leánytípus, akiben imponáló kontrasztként egyesül a mult század szelid szüziesége és a ma. Nefejejték szemével rendszerint az eget figyeli és ha egy legénnyel kerül szembe, arra is úgy néz fel, mintha az ég magasságában lakozna. Egyetlen témája a szerelem, illetve különféle megnyilvánulásai. Olyan csodálatos komolysággal kezeli a témát, mintha egy iskolai tantárgyról volna szó.

A rejtélyes nő. Ennek épp az ellenkezője. Szolid, mint egy istennő, szeméi úgy tüzelnek, úgy forognak, mint az ördögé. Ha kétértelmű szót hall, befogja a fülét és egy halk „píuj”-kiáltás hagyja el művészi-szen ruzszott ajkait. Néha eltűnik a fürdőből és egy óra múlva csolnokon evez vissza.

A nő, akinek udvarolnak. Meghatározott helye van a fürdő telepén. Az egész napot ott tölti, férfiak udvara fogja körül és azon versenyznek, hogy ki tudja „szellemesebb” megjegyzésekkel és viccekkel szórakoztatni öngagságát. De öngagsága ugylátszik kizárólag egészséges nevetéssel jutalmazza az udvarlások-

kat és talán ez az oka annak, hogy udvara gyakran változik.

A nők csoportja, a legjobban mulató társaság. Hogyne mikor ezer és ezer ok és alkalom van arra, hogy csipős megjegyzéseket tegyenek arra, aki véletlenül nincs ott. Ők szülik meg a pletyka tengeri kigyóját, amely a szezon alatt annyira felnő, hogy nem riad vissza kisebb-nagyobb családi botrányok okozásától. A férfiakat nem türik. Ösztönösen érzik, hogy a „férfi” csak diszharmóniát, egyenetlenséget idézhet elő a kedves, intim, harmonikus társaságukban.

Nem szabad kifejeíteni az egyedül álló, illetve fekvő nőt, aki egész napját hátán, vagy hasán fekvve tölti. Az ilyenek vagy öregek, vagy szerelmesei; nem érdekesek.

A férfiak között a leghangosabb és legfeltűnőbb a

Faun-típus. Szeme, feje állandóan jobbra-balra forog. Ha észrevesz egy neki tetsző nőt, különben az sem fontos, ha nem tetszik, fő, hogy meghallgassa. Fejét kissé ferdén tartja és ravasz, sokat jelentő mosoly vibrál aikain. Ez a mosoly különben nem jelent semmit, mögötte üresség van, de a Faun érdekes akar lenni. A hölgy mellé telepszik, elmond egy-két, rendszerint ostoba, vagy trágár viccet. Ha öngagsága „prüd”, akkor más médiumokat keres. És így száll egyik virágról a másikra, amíg olyanra, vagy olyanokra nem akad, akik meghallgatják, de azt is megjegyzik: „Milyen szellemes ez a tutyi”. Furesza és feltűnő típusok a

bámuló férfiak. Ezek mindig egyedül vannak és bámuló szemek keresttűzével ostromolják a nőket. Szemeik simogatnak, tapogatnak és

az ideges nők rendszerint megbotlanak egy kavicsban, amikor melleük elhaladnak. Kellemetlen típusoknak tartják. Kellemetlenebbek, mintha direkt szemtelenek volnának.

Helyszüke miatt a többi típusokat máskor írom meg, de meg kell emlékezni a rummyzókra. Jelenleg két rummy-parti működik. Ezek nem sok vizet zavarnak. Vannak azután kirándulók, akik csolnokkal reggel mennek, este térnek vissza. Ezek más helyen zavarják a vizet.

Izvr. br. 287/928.

1125

**Objava dražbe.**

Potpisani sudski izvršitelj u smislu § a 102. zak. čl. 60. iz 1881. objavljuje, da će se usled odluke sreskog suda u Vel. Bečkereku br. Gn. 2936/928. u korist Samua Salamon iz Vel. Bečkereka zast. po dr. Armin Juliusu iz Vel. Bečkereku, radi namirenja 3025 Din i prip. na zapljenjene i na 26.700 Din procenjene razni domaći nameštaj, koje se nalaze u Vel. Bečkereku, Šajkaška ul. broj 2. javna dražba održati, te radi sprovađanja te prodaje zakazuje dan za 7. jula 1928. godine u 2 sati po podne u gore označenom mestu. U Vel. Bečkereku, 19. juna 1928.

Vukanović s. r.  
kr. sudski izvršitelj.

**Mészáros és hentes**

önálló munkás, a szükséges iratokkal ellátva, 4000 lakosú községbe kerestetik.

Jelentkezni KLEIN MANÓ kereskedőnél lehet, Brigadir Riszitya ucca 40. sz., (telefon 270), a villanyteleppel szemben.

**PLEITZ FER. PÁL****könyvnyomdája****Velikibecskerek****Obilityeva (Zápolya) u. 1. Telefon 21.****Alapított 1846.**

**Nyomatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomatványraktár. Töm-öntöde. Könyvkötészet. Vonalozó intézet. Ruggyantabélyegzőgyártás.**

Kiadja: Dr. Mara Jenő, Velikibecskerek.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

A korm  
melyen a  
ket vitat  
nisztertá  
sárnapra  
tárgyoro  
stabilizá  
szabályai

Az épít  
utolsó re  
munkaidő  
magánfele  
12 óráig fo

A közle  
gyobb bite  
szádi iütő  
A lütőháza  
dern iütőh

A földm  
hoz beérk  
rint, az eg  
mésre van  
ménye sze  
százezer v  
külföldre.

Dessauho  
és Zimmer  
11 óra óta  
megdöntés  
kordját. E  
repültek és  
repülnek, t  
rekordot.

Berlinbe  
egységéből  
mely az a  
bemutató r  
nen Berlin  
repülést ve  
szerdami  
völt kénye  
gép Amszt  
országban  
lást, három  
nyoma ves

M A  
Budapest  
Zürichben  
Berlinben  
Bécsben  
Prágában  
Newyorkb  
Triesztben  
Bukarestbe

BUDAP  
Magyar  
76, Nemze  
214, Ganz  
Iamos 133  
109.50.